Geotieteiden 2. vaiheen koe 2020 - kysymykset ja
arviointimatriisit

Toisen vaiheen koe pidettiin suullisena Zoom-haastatteluna. Tehtévissa mainittuja kuvia, karttoja
ym. naytettiin kokeen aikana hakijalle.

Kysymykset 2—-4

Kysymys 2: yksi kuudesta

1. Mita tarkoitetaan kasitteella "elava fossiili”? Mita elavia fossiileja tunnetaan? (mainitse vahintaan
2)

2. Mik& on johtofossiili? Mit& johtofossiileja tunnetaan?
3. Mita tarkoitetaan kambrikauden rajahdyksella?

4. Millaiset ymparistomuutokset todennékoisesti aiheuttivat dinosaurusten sukupuuton? Mika tekija
sai aikaan nama ymparisttmuutokset?

5. Mita ovat joukkosukupuutot? Mité tarkoitetaan kuudennella joukkosukupuutolla?

6. Kuinka vanhoja ovat vanhimmat tunnetut nykyihmisen fossiilit ja mista ne on 10ydetty?

Kysymys 3: yksi kuudesta

1. Tuulen kerrostamia sedimentteja tavataan myds Suomessa. Miksi niitéd esiintyy kuvan
osoittamilla alueilla? Nimea tuulen kerrostamia sedimenttityyppeja ja kerro niiden syntymiselle
otollisista ymparisto-olosuhteista.

2. Kuva esittaa Salpausselan poikkileikkausta. Kuvassa jaatikkté on paattynyt veteen. Mista
elementeista taman voi paatella? Missa kuvassa on ollut jaatikon reuna? Missa vedenpinnan taso?
Perustele vastauksesi.

3. Nimeéa kuvaparin esittamat jaatikkbsyntyiset muodostumat A ja B. Miten syntyprosessit eroavat
toisistaan?

4. Mita naet jaatikon edustalla (korkeudella 84 m m.p.y)? Tulkitse muodostuman syntyprosessi ja
perustele tulkintasi.

5. Jaatikon edustalla on kuivalle maalle palmikoivan joen muodostama sandur-delta. Laakson
molemmin puolin on keilamaisia muodostumia. Muodostuman materiaali nakyy lahikuvassa kuvan
oikeassa alalaidassa. Mitkd prosessit ovat synnyttaneet nama keilamaiset muodostumat?
Perustele.

6. Harju ja reunamuodostuma. Miten harjun ja reunamuodostuman rakenne ja synty poikkeavat
toisistaan? Perustele vastauksesi.



Kysymys 4: yksi neljasta kysymystyypista

1. Esitehtavavastauksesi viidennessa osiossa olet kertonut erilaisista vulkaanisista riskeista,
erityisesti Taal-tulivuoren tapauksessa. Ohessa on kaksi karttaa, joista toinen esittda Luzonin
saaren asutustiheytta ja toinen Taal-tulivuoren lahiymparistda ja vuoden 1911 purkauksen
vaikutusalueita. Esité lyhyt yhteenveto Taal-tulivuoren vulkaanisten riskien merkityksesta
molempien karttojen kattamien alueiden kannalta.

2. Oikealla on esitetty esitehtavavastauksesi osioon 3 laatimasi korrelaatiotaulukko Taalin
kraatterijarven magnesium- ja rautapitoisuuksien korrelaatiosta. Alla on sama aineisto esitettyna
erilaisella kuvaajalla. Vertaa esitettyja kuvaajia ja anna lyhyt yhteenveto siita, mita niissa on
toteutettu eri tavalla ja mitka ovat esitystapojen hyvat ja huonot puolet? Kuvaavatko
molemmat esitystavat korrelaatiota yhté hyvin?

3. Oheisessa taulukossa on esitetty tulivuorijarvien vesimittaustuloksia eri puolilta maailmaa.
Oikealla on esitetty laatimasi kuvaajat esitehtéavavastauksesi osioon 1. Vertaa Taalin
tulivuorijarven koostumusta taulukon koostumuksiin ja anna lyhyt yhteenveto siita, miten
Taal vertautuu taulukon tulivuoriin. Kerro myds vertailuun vaikuttavista
epavarmuustekijoista.

4. Esitehtavavastauksesi osiossa 6 kasittelet Taal-tulivuoren synnytténeita tektonisia ja
magmaattisia prosesseja ja Taalin ominaispiirteitd. Anna lyhyt yhteenveto alla olevaan kuvaan
merkityilla alueilla sijaitsevien tulivuorten ominaispiirteista. Milla tavalla ne eroavat
toisistaan ja miksi?



Arviointimatriisit

Kysymys 2: maksimipistemaara 2 pistetta

Arviointikohde

0 pistettd

1 piste

2 pistettd

Vastauksen
rakenteen
johdonmukaisuu
s ja selkeys

Vastaus on asian
vieresta tai se on
sekava. Silla ei ole
selvad ja loogista
rakennetta.

Vastauksella on selva
rakenne, mutta siind on
ajoittain sekavuutta,
toistoa tai muita
heikkouksia.

Vastauksella on selkea,
jasennelty rakenne.

Substanssitietam
ys

Vastaus ei ole
geotieteellisesti oikein.
Hakija ei ole perehtynyt

Vastauksessa on
geotieteellisesti oikeita
osioita, mutta myos
vaarinkasityksia, virheita

Vastauksen asiasisaltd on
geotieteellisesti yleisesti
ottaen oikein.

asiaan.

ja puutteita.

Kysymys 3: maksimipistemaara 4 pistetta

Arviointikohde | 0 pistetta 1 piste 2 pistetta 3 pistetta 4 pistetta
Vastauksella Vastauksen
on selked Vastauksella rakente_essa on
on selkea selvat, jasennellyt
Vastauksen Vastauksella _\/astauksella on jasennelty jasennelty ja tasapainoiset
rakenteen ei ole selvaa jasennelty rakenne, rakenne, rakenne, ja osiot: esim
johdonmukaisuus | jaloogista mutta se el ole . mutta . siirtymat havainnot, tulkinta
. . tarkoituksenmukaine | siirtymat 7. AT B s
ja argumentaatio rakennetta. n osioiden osioiden valilla | ja johtopaatokset,
) valilla eivat ovat paaosin jotka seuraavat
ole loogisia. loogisia. loogisesti
gisia. toisistaan.
Suurin osa
vastauksesta Vastaus on Vastaus on
on s30siltaan kokonaisuudessaa
Vastauksessa on geotieteellises P cotieteellisest | " geotieteellisesti
Substanssitietam Vastaus ei ole | geotieteellisesti ti oikein ja igoikein i oikein ja
s y geotieteellises | oikeita osioita, mutta | todenmukaine todenmJleaine todenmukainen.
ti oikein. paaosin vastaus ei n mutta jokin N voi siséltaa
ole todenmukainen. isompi ieni'ei
kokonaisuus P .
on puutteita.
puutteellinen.
. Vastaus Vastaus viittaa
Aineiston xﬁtsatlzus e Vastaus viittaa viittaa vain Vastaus viittaa | kaikkiin esitetyn
hyodyntaminen/ lainkaan aineistoo_n \_/gin _ johonkin ka_ikkiin aine_iston os?@nja
s relevantti esitettyvn vahan tai ei juuri 0saan esitetyn yhdistelee niita
J aineist)gon lainkaan. esitettya aineiston osiin. | oivaltavasti.
' aineistoa.




Kysymys 4: maksimipistemaara 4 pistetta

Arviointikohde | O pistetta 1 piste 2 pistettd 3 pistetta 4 pistetta
Vastaaja tuntee
L Vastaaja tuntee . esitehtavévastauksen
Vastaaja ei itehtaya Vastaaja tuntee V. . - lvasti
Esitehtavavastauk | tunne esitentavavasta esitehtavavasta agstaa'J.a Euntee Ja on selvasti
: - uksen, mutta esitehtavévasta | perehtynyt
sen tuntemus esitehtavava tuntemus on uksen uksen hyvin kysymyksiin myos
stausta. . paaosiltaan. yvin. ySymyksiin my
horjuvaa. esitehtévavaiheen
jalkeen.
Vastauksen

Vastauksella

Vastauksella

rakenteessa on selvét,

_\{astauksella on | on selked on selked jasennellyt ja
Vastauksen Vastauksella | jasennelty jasennelty jasennelty o _—
: o d tasapainoiset osiot:
rakenteen ei ole selvaa | rakenne, mutta | rakenne, mutta | rakenne, ja - .
. . ) . ; - N - N esim. havainnot,
johdonmukaisuus | jaloogista se ei ole siirtymat siirtymat wlkinta ia
ja argumentaatio rakennetta. tarkoituksenmu | osioiden valilla | osioiden valilla iohto éfjitbkset otka
kainen. eivat ole ovat paaosin js eur;)avat 100 | sJesti
loogisia. loogisia. - 9
toisistaan.
Suurin osa
Vastauksessa vastauksesta Vastaus on
on on paaosiltaan
Vastaus ei . . .| geotieteellisesti | geotieteellisesti | Vastaus on
o geotieteellisesti NN N -
Substanssitietamy | ole oikeita osioita oikein ja oikein ja kokonaisuudessaan
S geotieteellise B i todenmukainen | todenmukainen | geotieteellisesti oikein
N mutta paaosin - I : -
sti oikein. vastaus ei ole mutta jokin , Voi sisaltaa ja todenmukainen.
todenmukainen isompi pienia
" | kokonaisuus on | puutteita.
puutteellinen.
&ﬁts;zus e Vastaus viittaa | Vastaus viittaa Vastaus viittaa Vastaus viittaa kaikkiin
Aineiston lainkaan aineistoon vain | vain johonkin kaikkiin esitetvn esitetyn aineiston osiin
hyddyntaminen . vahan tai ei osaan esitettya o >ty ja yhdistelee niita
esitettyyn aineiston osiin.

aineistoon.

juuri lainkaan.

aineistoa.

oivaltavasti.
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